

大聚焦·FOCUS

# 宁波区域性股权市场纳入全国试点,挂牌企业逾2600家 打造优质企业成长“梦工场”

上市刚满三个月的宁波企业“神通科技”,凭借稳定的产品质量和周到的售后服务,成为一汽大众、广汽、吉利沃尔沃等知名汽车整车厂商的一级供应商。“我们的发展与前几年本土资本市场孵化密不可分。”公司负责人感慨地说。

今年年初,中国证监会正式同意浙江开展区域性股权交易市场创新试点,宁波股权交易中心榜上有名。作为国内资本市场的“塔基”,宁波股权交易中心自2016年成立以来,立足区位与产业优势,全力做好“融资+融智”特色服务,普惠金融服务和拟上市企业培育双管齐下,成为本土优质企业快速成长的“梦工场”。

截至2020年末,宁波股权交易中心累计挂牌及展示企业达到2625家,为300余家企业实现各类融资超100亿元,上市企业培育数量和质量均处在全国区域性股权市场前列。



持续孵化下,宁波芯健半导体快速成长。(王叶妮 供图)

记者 张正伟 通讯员 王叶妮

## 一次挂牌,终身受益

宁波惠之新材料科技有限公司2016年5月在甬股交成长板挂牌,去年参加“寻找宁波最具投资价值企业”大赛,一举获得新材料领域“最具投资价值TOP5”奖项。

“我们是跟着甬股交一起成长的。”惠之星相关负责人告诉笔者,2018年,在甬股交的帮助下,公司与融资租赁公司对接,获得1000万元资金,及时缓解了短期资金紧缺的问题,之后又在撮合下对接国有银行,获得上亿元融资。“去年大赛后,甬股交持续帮助公司对接知名律所、证券公司和会计师事务所等机构。”该负责人透露,目前公司已经入选宁波市科创板拟上市企业储备库,为下一步正式上市打下了良好基础。

经过全方位的改革,我国正在形成主板(A股)、二板(科创板、创业板)、三板(基础层、创新层、精选层)和四板(区域性股权交易中心)相互配合的多层次资本市场体系。作为区域唯一的四板市场,宁波立足区位与产业优势,大力扶持区域股权市场发展,普惠金融服务和拟上市企业后备梯队培育双管齐下,让本土优质企业一次

挂牌,“终身”受益。

近年来,宁波股权交易中心立足“企业成长性、融资私募性、市场区域性”发展定位,深入推进“三大基础板+六大特色板”特色挂牌孵化体系建设。三大基础板块分别为优选板、成长板和科创板,其中,优选板聚焦拟上市和新三板预备企业,成长板主要为成长型企业提供私募股权投资平台,科创板则聚焦创新创业企业,提供展示平台。此外,宁波股权交易中心还紧密结合区域产业特色,创新打造青年创新创业板、文化创意板、科技创新板等六大特色板块,精准筛选优质企业,分层逐级孵化管理。

2020年,宁波股权交易中心现代服务业板顺利开板,推动文旅企业专项培育,新增“甬江引才工程”人才板企业46家,青年创新创业板企业10家,文化创意板企业45家,科技创新板企业30家,为特色板块注入新鲜“血液”;联合奉化、象山、镇海等地方金融监管局,挖掘各地“小而美”“小巨人”“雄镇英才”等优质中小企业,新增挂牌企业228家。

## 发现价值,“凤凰”起飞

今天上午,2021年寻找“宁波最具投资价值企业”活动拉开帷幕。作为发现本土优质成长企业的重要载体,“寻找”活动自2015年开展以来,挖掘并培育了一大批创新型、成长型企业,其中,激智科

技、美康生物、长阳科技成功在A股上市;动一能源、富佳实业、菲仕股份进入上市辅导期;畅想软件、齐心科技、云朵网络挂牌新三板。

宁波群芯微电子有限公司

2019年在甬股交科创板挂牌,2020年参加“寻找宁波最具投资价值企业”大赛获奖,“光电耦合器”项目在深交所宁波科创企业路演中心展示,获得“深创投”关注。

自主报名、行业推荐、专家评审、多轮竞选、网络投票……每年,参加“寻找”活动的企业过五关、斩六将,方能站到领奖台上,脱颖而出、具有上市潜力的“雏凤”继续在宁波股权交易中心孵化,佼佼者成为“金凤凰”,进军更高层次的资本市场。

“通过专业‘寻找’和资本孵化,发现和培育优质本土企业非常有针对性。”参加去年大赛专家评审的涌锋投资相关负责人告诉笔者。据悉,去年“寻找”大赛结束后,许多获奖企业受到投资机构追捧:寰采星科技、睿熙科技、群芯微电子等获得股权融资近7亿元,优食科技获得第九届全国创新创业大赛总决赛优秀企业称号……

据不完全统计,“寻找”大赛举办以来,优质本土企业累计获得各类融资逾60亿元,其中股权融资近40亿元。

## 融资+融智,打造“宁波样本”

去年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,宁波企业知难而上、创新进取,雪龙集团、卡倍亿、大叶园林、松原股份等企业成功在A股上市。据市地方金融监管局介绍,宁波股权交易中心开业五年来累计有27家企业在新三板挂牌,28家企业进入IPO和上市辅导期,近两年培育的IPO企业就达10家,“培育上市企业数量在全国区域性股权市场中列首位,中小企业培育经验和做法得到中国证监会的充分肯定”。

“今年年初,中国证监会正式复函,同意浙江省开展区域性股权交易市场创新试点。”市地方金融监管局相关负责人表示,宁波将抓住此次机遇,加大对宁波股权交易中心的支持力度,不断完善融资与融智相结合的企业孵化体系,助力宁波优质成长型企业走向更高层次的资本市场。

有效整合地方政策资源,给予区域性股权交易市场财政支持,在优质企业股改规范、数据共享、政府引导基金和政策性担保机构参与等方面加大支持力度……按照证监会对此次区域性股权交易市场创新试点提出的要求,宁波将积极沟通,推动

宁波区域股权交易市场与沪深交易所、全国股转系统建立企业规范培育的常态化服务机制,尽快建立四板挂牌企业转入新三板绿色通道,同时推出具有宁波特色的创新、改革政策,全面提升中小微企业培育能力。

“我们首先要把握特色板块服务亮点做大,引导‘甬江引才工程’人才企业、‘制造业单项冠军’企业、私募机构已投企业、国家高新技术企业、拟上市后备企业等优质成长型企业在特色板块挂牌。”宁波股权交易中心相关负责人说。

走进企业、寻找企业、培育企业……宁波对优质企业的后期孵化,形成了一套“融资+融智”为特点的较成熟经验。接下来,宁波股权交易中心将在这两个方面加大创新力度,力争让“宁波经验”走出去。

积极撮合信用类融资,宁波股权交易中心将与银行、保险、私募等金融机构加强对接,针对成长性较好的轻资产企业,推荐云税贷、科技贷、知识产权质押贷等信用类产品;七大融资产品创新,争取合作管理人才企业“风险资金池”,推出“人才贷”;尝试推出“股权贷”,推动政策性担保体系与挂牌企业的对接;针对已挂牌核心企业或上市公司推进供应链融资;尝试落地私募可转债产品,形成“挂牌+股改+发行私募可转债”的融资服务新模式。

此外,宁波股权交易中心还将优化已有资本市场基础服务,组织做好每年近百场的企业集中挂牌、线上路演、孵化培训等常态化活动;持续开展一年一度的“寻找宁波最具投资价值企业”活动,加入“引才”元素,发动拟在宁波落户的优质人才企业参赛。此外还将加强上交所宁波服务基地等三大服务基地建设,推动全国股转系统宁波服务基地尽快落地。

据悉,2021年,宁波股权交易中心力争新增挂牌企业450家,其中营收2000万元以上和5000万元以上企业分别超过200家和100家。

## 中小企业发展环境跻身全国前十 宁波优在哪里?



记者 俞永均

在日前举行的首届全国优化营商环境中小企业发展环境论坛上,《2020年度中小企业发展环境评估报告》出炉。该报告显示,上海、深圳、南京、广州、北京、杭州、厦门、成都、天津、宁波是中小企业发展环境综合得分前10位的城市。

作为中小企业发展环境第三方评估的重要成果,《报告》围绕中小企业面临的主要痛点难点问题,从市场环境、法治环境、融资环境、创新环境和政策环境等5个维度,对2.6万家中小企业展开多维度调查,评选结果客观、权威,成为衡量各地投资环境的重要参考。那么,宁波中小企业发展环境到底优在哪里?

市场环境优,民企活力强。在五大指标中,宁波在全国排名最高的是“市场环境”,居全国第6位。依托港口和开放优势,我市一直坚持制造和外贸双轮驱动,民营经济和开放型经济发达,培育和打造了一大批“小而美”“小而精”中小企业。截至2020年底,全市实有各类市场主体110.3万户,其中民营主体106.4万户,占市场主体总量的96.4%。2020年,宁波外贸成功克服疫情和国际市场需求下降的影响,外贸进出口总量升至全国第6位,其中出口额占全国份额比上年提升0.11个百分点,达到3.57%。

政策环境优,政府服务好。近年来,宁波积极构建健康、清廉、公开、透明的新型政商关系,在全省率先出台

《践行亲清新型政商关系的实施意见(试行)》,列出了党政部门及公职人员“七个参加”“六个杜绝”负面清单,宁波的新型政商关系亲清指数位居全省第二。去年底,我市还出台《宁波市企业家参与涉企政策制定暂行办法》,鼓励企业家参与涉企政策制定,打造更优营商环境。政务服务上,从“最多跑一次”改革向数字化改革深入推进,开启“无证件(证明)办事之城”创建,目前政务服务47个领域1464项办事事项可以通过“刷脸”或“扫码”获取,上线“甬易办”平台实现政策“一键兑付”,2020年为企业减负852.6亿元。

融资环境优,便利化程度高。2020年,面对疫情和经济下行带来的影响,我市迅速出台帮扶中小企业共渡难关18条、促进企业复工复产20条、推动服务业平稳健康发展21条等措施,减税降费减租减息减支,并在纳税、技术改造、科技创新、中介服务、获得信贷、通关等领域打出便利化改革“组合拳”,深入开展驻企联企服务,帮助中小企业降成本、拓市场、增效益。根据《报告》,融资环境的好坏对中小企业发展环境总体水平影响程度最高。去年,宁波民营企业贷款、小微企业贷款增量分别达到上年的3.5倍和3.7倍,企业贷款平均利率下降0.49个百分点,融资环境排名全国第7。

《报告》也暴露出当前宁波中小企业发展环境的短板。在创新环境方面,宁波总体评分低于平均分,排名全国第17。专家认为,这与宁波的区位优势不明显、高校资源和高端人才相对欠缺等有关。

“好的营商环境,就像阳光、水和空气一样不能缺少”。让我们以《报告》为镜子,查漏补缺,按照“没有最好,只有更好”的标准,继续完善中小企业发展环境,努力争先进位,取得更好的排名。



国家税务总局宁波市镇海区税务局组建“阳光税小二”服务团队,为辖区内上市企业提供一对一帮扶。图为税务干部走访百隆东方股份有限公司,了解企业生产经营情况并开展政策辅导。(俞永均 张夏钰 摄)

## 9年老船卖出新船价 二手船交易市场火爆

记者 俞永均  
通讯员 宋兵

随着干散货航运市场的上行,二手船交易市场逐步升温。4月8日上午,5.2万吨载重吨散货船“华融5”在“拍船网”上以7660万元的起拍价,经过209轮竞价,最终以1.134亿元成交,打破“拍船网”单船拍卖成交纪录。

“华融5”建造完工于2012年5月,出厂新船价格约2500万美元,折合人民币1.65亿元左右。也就是说,这艘船龄已近9年的二手船价格仅仅比新造船价格少了5000万元。

今年以来,随着航运市场整体回暖,二手船交易市场呈现活跃态势。数据显示,2021年以来,“拍船网”已拍卖船舶类资产28艘次,成交17艘次,同比增长均超过110%;起拍价累计2.25亿元,成交总额累计2.12亿元,同比分别增长55%和1667%。

去年至今,外贸市场的强劲需求和原材料价格的上涨,迅速传导到航运环节两端:先是装载商品的集装箱航运价格居高不下,

相对滞后的、以大宗商品为主的干散货航运价格也在今年迎来大涨。

拍船网副总裁王琪俊指出,随着疫情好转,工业运输需求增加,运力紧张局面开始显现,干散货运价逐步上扬。3月下旬,沿海煤炭运价由35元至40元/吨上涨至50元至55元/吨。运价激增提振船东信心,吸引船东购买船舶,推高船价,市场出现供不应求现象,尤其是巴拿马型和超灵便型散货船。

“华融5”即为一艘超灵便型散货船。据了解,超灵便型船船长150米至200米,载重量4.5万至6.5万吨,吃水较浅,适应性强,可在世界各港口装卸作业。

2020年底以来,超灵便型船舶交易一直维持高位。最新一期的中国船舶交易价格指数(SSPI)显示,超灵便型船价格指数达893.77,为近2年新高,并已接近2018年年中的市场高位。

王琪俊预测,虽然国际市场疫情反复风险仍存,但从短期来看,海运需求将持续增长,并提振运价,二手船需求仍将保持高位。

业内人士称,二手船交易市场火爆,或吸引越来越多的船东选择进入二手船市场扩充运力。



张凯凯 制图